

# 青岛日报

2025年7月25日 星期五



7.26 青岛工匠日

名匠  
名城  
双向奔赴，相互成就

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

以城市之名，向工匠致敬。

7月26日，青岛迎来一年一度的工匠日。三年前，青岛市人大常委会以行使重大事项决定权的形式，决定将每年的7月26日确定为“青岛工匠日”，以此表达这座城市对技能人才、工匠人才的尊崇与敬意。

“匠心匠造，建功青岛”“匠心向党，技能强市”“聚匠心，强品牌”。三年来，青岛工匠日的主题在变，但对“匠心”的追求不变。作为中国北方先进制造业基地、品牌之都、工匠之城，坚守匠心，也就守住了青岛制造的底气。

在青岛，“工匠”两个字分量沉甸甸的，“匠心”早已熔铸到各行各业发展的肌理中。

回首青岛纺织工业历史，郝建秀通过合理改进工序、提高操作水平，实现连续7个月平均皮辊花率0.25%，远低于全国平均水平；智能装备制造产业版图上，中车青岛四方机车车辆股份有限公司高级研磨工宁允展在0.05毫米的空间里追求完美，中国制造闪耀世界；港口一线，许振超从普通码头工人干起，带领团队9次刷新集装箱装卸世界纪录，被授予“人民工匠”国家荣誉称号……

一个个响亮的名字，一段段奋斗的故事。从纺织服装、食品饮料、智能家电到人工智能、生命健康、高端化工，在青岛，数以万计的产业工人立足本职岗位，用时间淬炼本领，用汗水浇灌理想，在产业“沃土”里汲取成长“养分”，在时代浪潮中“破土冒尖”，用奋斗创造了辉煌业绩，实现由“工”到“匠”的华丽蜕变，成为推动产业发展的中坚力量。

截至目前，全市培育市级以上工匠586人次。其中，人手工匠1人，大国工匠4人，齐鲁大工匠6人，齐鲁工匠35人，青岛(大)工匠529人次。他们是支撑青岛制造、青岛智造的重要力量，他们身上蕴藏的工匠精神始终是创新创业的重要精神密码，他们以匠心筑梦，挺起了青岛产业发展的脊梁。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。中国式现代化进程中，大国工匠和高技能人才执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越，正推动着各行各业快速发展。

以产育匠，以匠兴产。当前，青岛正深入贯彻落实习近平总书记视察山东、视察青岛重要讲话精神，聚焦高质量发展首要任务，坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，深入推进“10+1”创新型产业体系、十大现代服务业、“4+4+2”现代海洋产业体系建设，因地制宜发展新质生产力，进一步夯实实体经济根基。把“规划图”变成“施工图”，离不开一大批产业工人、技术能手、工匠人才。

“匠心在一艺，其艺必工；匠心在一职，其职必举。”实践证明，无论是推进传统产业改造提升，还是培育壮大新兴产业、超前布局未来产业，背后都离不开技艺高超、精益求精的工匠们默默付出、孜孜以求。时下，新一轮科技革命和产业变革深入发展，技术创新进入前所未有的密集活跃期，弘扬工匠精神，培育能工巧匠，是高质量发展的必然要求，也是建设新时代工匠之城的现实需要。我们要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，发挥好劳模工匠示范引领作用，激励广大职工在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想，为驱动现代化产业体系加速起势提供有力支撑。

具体来说，一方面要以崇高礼遇褒奖致敬工匠，建好用好“大国工匠工作室”“技能大师工作室”“劳模工匠工作室”等平台载体，营造“三百六十行，行行出状元”的氛围；另一方面，要持续深入推进产业工人队伍建设改革，完善职业教育制度，加快推进产教融合，拓宽技能人才成长成才通道，培养更多知识型、技能型、创新型劳动者。

匠心聚，百业兴。新征程上，只要我们把“聚匠心”的系列举措转化为“强品牌”的坚实支撑，让工匠日成为连接“工匠精神”与“品牌价值”的纽带，使“名匠”“名城”双向奔赴、相互成就，不断完善工匠培育、技艺传承、品牌赋能的长效机制，一定会团结引领更多产业工人打头阵、当先锋，为奋力推进中国式现代化青岛实践贡献智慧和力量！

